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VERBALE N°2/2020  

Riunione telematica del Consiglio Scientifico del Centro Interuniversitario di Ricerca 

“Forme e Scritture della Modernità (C.I.R.M.)” del 2 marzo 2021 

Il giorno 2 marzo 2021, dalle ore 16.00 si riunisce su piattaforma telematica, previa formale 

convocazione della Direttrice, il Consiglio Scientifico del Centro Interuniversitario di Ricerca 

“Forme e Scritture della Modernità (C.I.R.M.)”, per discutere il seguente ordine del giorno:  

1. Comunicazioni; 

2.  Approvazione verbale del 1.12.2020; 

3. Approvazione Relazione delle attività di Ricerca e di Terza Missione del Centro 

Interuniversitario di Ricerca Forme e Scritture della Modernità (CIRM), relative al biennio  

2019-2020; 

4.  Adesione nuovi soci; 

5.  Giunta CIRM: determinazioni; 

6.  Attività 2021: determinazioni; 

7.  Varie ed eventuali. 

Di seguito è riportato l’elenco degli aderenti al CIRM presenti, assenti e assenti giustificati:  

Num. Cognome Nome Presente 

1.  CAVALLINI Concetta presente 

2.  CAZZATO Luigi Carmine presente 

3.  CORNACCHIA Francesco presente 

4.  DE LUCA Ylenia presente 

5.  DEVINCENZO Giovanna presente 

6.  GATTO Maristella presente 

7.  LAVIOSA Sara assente giustificato 

8.  LO NOSTRO Mariadomenica presente 

9.  MAGLIE Rosita assente giustificato 

10.  MAGLIOCCO Giovanni presente 

11.  MARTINO Pierpaolo presente 
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12.  MATTEI Lorenzo assente giustificato 

13.  MILIZIA Denise presente 

14.  MOLITERNI Fabio presente 

15. NIENHAUS Stefan Heinz Maria presente 

16. PETILLO Mariacristina presente 

17. REEG Ulrike Marie presente 

18. SASSE Barbara presente 

19. SIMON Ulrike Rosmarie presente fino alle 16.30 

20. SQUEO Maddalena Alessandra presente 

21. TARONNA Annarita assente giustificato 

22. TATEO Giovanni presente 

23. ZULIANI Stefania  presente 

 

Componenti del CIRM con voto consultivo 

1.  ARCIULI Emanuele assente giustificato 

2.  BARLETTA Marco presente 

3.  BARLETTA Giuseppe assente 

4.  BONIFACINO  Giuseppe presente 

5.  BRUNETTI Bruno assente 

6.  CAVALLUZZI Raffaele assente 

7.  GIORGINO Simone assente 

8.  MOLITERNI Pierfranco assente giustificato 
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9.  PERLORENTZOU Maria presente 

10.  POMPILI Bruno presente 

11.  SECHI Mario presente 

Presiede la Direttrice del CIRM, prof.ssa Concetta Cavallini. 

La Presidente accertata la validità della seduta, dichiara aperta la stessa e invita la dott.ssa 

Brunella Margiotta ad assumere le funzioni di segretaria verbalizzante.   

1) Comunicazioni del Presidente 

A) La Presidente porge un caloroso saluto ai nuovi soci del Centro e auspica che il CIRM 

cresca non solo a livello numerico ma anche di iniziative scientifiche. Riferisce di aver 

ricevuto in data 28 gennaio 2021, nella sua qualità di Direttrice del CIRM, una 

comunicazione dai Colleghi dell’Università del Salento nella quale gli stessi hanno 

dichiarato di essersi riuniti in assemblea e di aver individuato, ai sensi dell’art. della 

Convenzione istitutiva del CIRM, il nuovo referente per l’Unità di Ricerca del citato Ateneo 

nella persona del prof. Giovanni Tateo. Il prof. Tateo, pertanto, subentra al prof.  Antonio 

Lucio Giannone, ordinario in quiescenza.  

B) La Presidente riferisce che è in prime bozze il volume della collana del CIRM. Le bozze 

dovranno essere restituite dai colleghi che pubblicheranno questo primo volume entro il 10 

marzo, dopodiché si potrà procedere con un secondo giro di bozze e con la stampa. Si 

potrebbe pensare in seguito ad organizzare un evento di presentazione della collana del 

CIRM.  

2) Approvazione verbale della riunione del CIRM del 01 dicembre 2020 

La Presidente accerta che non vi sono segnalazioni d’integrazioni/rettifiche e, pertanto, 

pone in approvazione il verbale della riunione del Centro Interuniversitario di Ricerca 

“Forme e Scritture della Modernità (CIRM)” del 1 dicembre 2020 (All.1), precedentemente 

trasmesso dalla referente amministrativa per via telematica a tutti i consiglieri.  

Il Consiglio, con l’astensione degli assenti alla suddetta riunione, all’unanimità delibera di 

approvare il verbale del Centro Interuniversitario di Ricerca “Forme e Scritture della 

Modernità (CIRM)” relativo alla seduta dell’1 dicembre 2020. 

 

3) Approvazione Relazione delle attività di Ricerca e di Terza Missione del Centro 

Interuniversitario di Ricerche Forme e Scritture della Modernità (CIRM), relative al 

biennio 2019-2020 

La Presidente riferisce che in data 21 gennaio 2021 è stata richiesta dalla U.O. Supporto ai 

Centri la trasmissione della Relazione delle attività di Ricerca e di Terza Missione del 
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Centro relative al biennio 2019-2020 (All.2) entro il 28 gennaio successivo. Dati i tempi 

ristretti si è provveduto alla stesura della relazione che è stata puntualmente trasmessa alla 

U.O. richiedente entro il termine prefissato. La Relazione è stata precedentemente inviata 

dalla referente amministrativa per via telematica a tutti i consiglieri, per consentirne l’esame. 

Invita, pertanto, il Consiglio a pronunciarsi in merito. 

Il Consiglio, non essendoci rilievi, all’unanimità delibera di approvare, ora per allora, la 

Relazione delle attività di Ricerca e di Terza Missione del Centro Interuniversitario di 

Ricerche Forme e Scritture della Modernità (CIRM), relative al biennio 2019-2020. 

 

4) Adesione nuovi componenti del CIRM 

La Presidente osserva che il Centro si sta arricchendo grazie alla partecipazione non solo di 

docenti afferenti all’Ateneo barese ma anche alle Università consorziate con il CIRM: 

Università degli Studi di Salerno e Università del Salento. 

A) La Presidente rappresenta che è prevenuta al Centro, da parte dell’Amministrazione 

centrale, la nota prot. n. 12190 del 12.02.2021 (All.3), contenente la richiesta di adesione al 

CIRM del Magnifico Rettore, prof. Stefano Bronzini che è Ordinario di Letteratura Inglese, 

S.S.D.: L-LIN/10, già Direttore del Dipartimento di Lettere Lingue Arti. Italianistica e Culture 

Comparate dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro. L’istanza è corredata dal curriculum 

e dalle pubblicazioni scientifiche del Rettore, disponibili anche sul sito web Uniba. Invita il 

Consiglio ad esprimersi sulla citata istanza. 

Il Consiglio, in considerazione dell’elevato profilo scientifico e della convergenza degli interessi 

di ricerca del prof. Stefano BRONZINI con gli obiettivi scientifici del CIRM, ai sensi dell’art. 4 

della convenzione istitutiva, all’unanimità ne approva l’adesione al Centro Interuniversitario di 

ricerca “Forme e Scritture della Modernità (CIRM)”, in qualità di componente del Consiglio 

scientifico. 

La presente delibera è approvata seduta stante ed è immediatamente esecutiva. 

B) La Presidente riferisce che è prevenuta al Centro, da parte dell’Amministrazione centrale, 

la nota prot. n. 15215 del 26.02.2021 (All.4), contenente la richiesta di adesione al CIRM 

della dott.ssa Teresa Manuela Lussone, ricercatrice, S.S.D.: L-LIN/03, afferente al 

Dipartimento di Lettere Lingue Arti. Italianistica e Culture Comparate dell’Università degli 

Studi di Bari Aldo Moro. L’istanza è corredata dal curriculum e dalle pubblicazioni 

scientifiche della richiedente, disponibili anche sul sito del citato Dipartimento. Propone ai 

presenti l’approvazione dell’adesione.  

Il Consiglio, rilevato che la dott.ssa Teresa Manuela LUSSONE svolge attività di ricerca 

scientifica nei settori di pertinenza con le finalità del Centro, ai sensi dell’art. 4 della 

Convenzione istituiva del CIRM, all’unanimità ne approva l’adesione al Centro 
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Interuniversitario di ricerca “Forme e Scritture della Modernità (CIRM)”, in qualità di 

componente del Consiglio scientifico. 

La presente delibera è approvata seduta stante ed è immediatamente esecutiva. 

C) La Presidente comunica che è prevenuta al Centro, da parte dell’Amministrazione 

centrale, la nota prot. n. 81288 del 16.12.2020 (All. 5), contenente la richiesta di adesione al 

CIRM del dott. Simone Greco, ricercatore, S.S.D.: L-LIN/07, afferente al Dipartimento di 

Lettere Lingue Arti. Italianistica e Culture Comparate dell’Università degli Studi di Bari Aldo 

Moro. L’istanza è corredata dal curriculum e dalle pubblicazioni scientifiche dell’istante, 

disponibili anche sul sito del citato Dipartimento, e propone ai presenti l’approvazione 

dell’adesione.  

Il Consiglio, rilevato che dott. Simone GRECO svolge attività di ricerca scientifica nei settori 

di pertinenza con le finalità del Centro, ai sensi dell’art. 4 della Convenzione istituiva del 

CIRM, all’unanimità ne approva l’adesione al Centro Interuniversitario di ricerca “Forme e 

Scritture della Modernità (CIRM)”, in qualità di componente del Consiglio scientifico. 

La presente delibera è approvata seduta stante ed è immediatamente esecutiva. 

D) La Presidente riferisce, altresì, di aver ricevuto, in qualità di Direttrice del CIRM, in data 4 

febbraio  e 28 febbraio 2021 (All. 6; 7), le richieste di adesione al CIRM da parte 

rispettivamente della: 

- prof.ssa Beatrice STASI, associato di Letterature Italiana, S.S.D.: L-FIL- LET/10, afferente 

al Dipartimento Studi Umanistici dell’Università del Salento e della 

- dott.ssa Gloria POLITI, ricercatore confermato di Lingua e Letteratura Russa, professore 

aggregato di Lingua e Letteratura Russa, S.S.D.:  L-LIN/21, afferente al Dipartimento di 

Studi Umanistici dell’Università del Salento.  

La Presidente precisa che le succitate istanze, corredate dai curricula e dalle pubblicazioni 

scientifiche delle docenti sono state entrambe indirizzate direttamente alla Direttrice del 

Centro in quanto trasmesse da docenti non afferenti all’Università degli Studi di Bari ma ad 

Università consorziate.  

Invita il Consiglio del CIRM a pronunciarsi sull’istanza di adesione del prof.ssa Beatrice 

STASI 

Il Consiglio in considerazione della convergenza degli interessi di ricerca della prof.ssa 

Beatrice STASI con gli obiettivi scientifici del CIRM, ai sensi dell’art. 4 della Convenzione 

istituiva del CIRM, all’unanimità ne approva l’adesione al Centro Interuniversitario di ricerca 

“Forme e Scritture della Modernità (CIRM)”, in qualità di componente del Consiglio 

scientifico. 

La presente delibera è approvata seduta stante ed è immediatamente esecutiva. 



 

 

 

6 
 

La Presidente invita il Consiglio del CIRM a pronunciarsi sull’istanza di adesione della 

dott.ssa Gloria POLITI.  

Il Consiglio, rilevato che la prof.ssa Gloria POLITI svolge attività di ricerca scientifica nei 

settori di pertinenza con le finalità del Centro, ai sensi dell’art. 4 della Convenzione istituiva 

del CIRM, all’unanimità ne approva l’adesione al Centro Interuniversitario di ricerca “Forme 

e Scritture della Modernità (CIRM)”, in qualità di componente del Consiglio Scientifico. 

La presente delibera è approvata seduta stante ed è immediatamente esecutiva. 

E) La Presidente comunica, altresì, di aver ricevuto, in qualità di Direttrice del CIRM, 

rispettivamente in data 2.02.2021; 11.02.2021; 18.02.2021; 15.02.2021 (All. 8; 9, 10; 11; 12) 

le istanze di adesione al Centro da parte dei seguenti dottori/professori:  

- Prof. Francesco FIORENTINO, professore Ordinario di Letteratura francese, S.S.D.: L-

LIN/03, già Direttore del Dipartimento di Lettere Lingue Arti. Italianistica e Culture 

Comparate dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, nonché componente del 

Consiglio scientifico del CIRM e che, a seguito di quiescenza, chiede di partecipare al 

Centro nella nuova veste di componente con voto consultivo. Inoltre, il prof. Fiorentino è 

componente del Consiglio scientifico della Collana del CIRM.  

- Prof.  Antonio Lucio GIANNONE, già professore ordinario di Letteratura italiana 

contemporanea presso l’Università del Salento attualmente in quiescenza, già 

componente del Consiglio scientifico del Centro nonché Referente dell’Unità Operativa 

di Ricerca del CIRM per l’Università del Salento. Anche il prof. Giannone componente 

del Consiglio scientifico della Collana del CIRM; 

- Dott.ssa Silvia SILVESTRI dottoranda di ricerca in “Lettere, Lingue e Arti” presso 

l’Università degli Studi di Bari Aldo Moro (XXXIII ciclo) nell’ambito del Programma 

Operativo Nazionale Ricerca e Innovazione 2014-2020, con una tesi sulla fortuna 

europea della traduzione dei Suppositi di Ariosto in Inghilterra e in Francia; ambiti di 

ricerca: italianistica, anglistica, francesistica; 

- Dott.ssa Moira DE IACO, Docente a contratto di Processi cognitivi e apprendimento 

linguistico, S.S.D. L-LIN/02, presso il Dipartimento di Lettere Lingue Arti. Italianistica e 

Culture Comparate dell’Università degli Studi di Bari Aldo Moro, titolare di un dottorato 

di Filosofia presso l’Università del Salento e titolare di abilitazione scientifica nazionale 

in due classi di concorso;  

- Dott.ssa Maria DENTAMARO, Dirigente Scolastico presso l’IC Statale “G. MAZZINI-G. 

MODUGNO” di Bari. Con riferimento a tale richiesta di adesione la Presidente ricorda 

che nello scorso Consiglio era stata auspicata l’adesione al CIRM di rappresentanti del 

mondo della scuola; la dott.ssa Dentamaro ha già collaborato con le varie aree dei corsi 

di laurea Uniba e, in particolare, con l’area anglistica in progetti di ricerca didattici, 

quindi ha messo a disposizione la propria scuola per la realizzazione di progetti di 
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ricerca applicata alle lingue straniere. Precisa che è laureata presso l’università di Bari 

Aldo Moro in lingue straniere. 

Il Consiglio, rilevato dai documenti allegati, che il prof. Francesco FIORENTINO, il prof., 

Antonio Lucio GIANNONE, la dott.ssa Moira DE IACO, la dott.ssa Maria DENTAMARO e la 

dott.ssa Silvia SILVESTRI possiedono tutti un profilo pertinente con le finalità del Centro, ai 

sensi dell’art. 7, comma 3, della Convenzione istitutiva, all’unanimità ne approvano la 

partecipazione al Centro Interuniversitario di Ricerca “Forme e Scritture della Modernità 

(CIRM)”, in qualità di componenti con voto consultivo. 

5) Giunta CIRM: determinazioni 

La Presidente introduce l’argomento precisando che l’art. 10 della Convenzione Istitutiva del 

CIRM prevede la costituzione della Giunta che è composta dai Responsabili delle Unità 

Operative di Ricerca quante sono le sedi universitarie che aderiscono al Centro ed è 

presieduta dal Direttore. La Giunta coadiuva il Direttore nel proporre di progetti di ricerca, 

attività di alta formazione, forme di collaborazione con enti pubblici e privati, ecc.  da 

sottoporre all’approvazione del Consiglio scientifico. Non è stato possibile attivare 

quest’organo in passato ma in questo momento, un cui ogni sede ha un referente ufficiale, è 

opportuno che la Giunta entri nel pieno delle sue funzioni statutarie, cosa che avverrà d’ora 

in avanti.  

 

Il Consiglio Scientifico prende atto. 

6) Attività 2021: determinazioni 

Prima di rappresentare il prospetto delle attività da mettere in campo nel 2021, la 

Presidente osserva che il CIRM   che è un centro che ha già una storia importante in quanto 

affonda le proprie radici nel CRAV “Centro interdipartimentale di ricerca sulle avanguardie” 

ma è allo stesso tempo un centro giovane perché è stato istituito nel 2015. Tanti Colleghi 

che hanno aderito al Centro lavorano su discipline come, ad esempio, le lingue e le 

traduzioni che anni fa non erano presenti in maniera così massiccia all’interno dei nostri 

corsi di studio; ragion per cui è importante, affinché il Centro possa cominciare ad effettuare 

una ricerca di qualità, che i componenti riflettano sull’identità e sugli obiettivi del Centro che 

sono elencati nella convenzione istitutiva. Questo significa che le iniziative da intraprendere 

devono coinvolgere prima di tutto i componenti del CIRM. Il Centro è dotato di un patrimonio 

bibliografico, una collana editoriale, un piccolo fondo, contatti con docenti, ricercatori, 

studiosi anche internazionali, quindi abbiamo tutti gli strumenti per individuare una nostra 

identità.  

Questa è una breve premessa per introdurre le attività in programma: 

Convegno sul multilinguismo: 

La Presidente ricorda all’assemblea che la prof.ssa Laviosa per il 29 ottobre 2021 ha 

programmato un convegno sul multilinguismo. Per questo convegno è stato richiesto il 

bollino dello European Language Council / Conseil européeen pour les langues che è un 

Istituto dell’UE che sorveglia gli studi sul multilinguismo e sullo sviluppo linguistico. Se si 
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riuscisse ad ottenerlo sarebbe un grande riconoscimento per questo convegno anche a 

livello internazionale.  

La Presidente comunica che sussiste anche la possibilità per il CIRM di aderire allo 

European Language Council; il costo dell’iscrizione è di € 250,00 all’anno. Dato l’impegno di 

spesa propone di rinviare la scelta ad un momento successivo al convegno di ottobre. La 

Presidente invita i componenti del CIRM a segnare la data e ad estendere la partecipazione 

agli studenti. 

La Presidente ricorda che è stata auspicata la nascita dei Laboratori permanenti sulla 

modernità già dallo scorso anno. Furono proposti dalla dott.ssa Alessandra Squeo per 

riflettere sulla nozione di modernità applicata ai vari ambiti dello studio e della ricerca. Era 

stato invitato il prof. Bizzocchi, eminente storico; purtroppo la pandemia ha impedito l’avvio 

di questa iniziativa.  

La Presidente annuncia che quest’anno interverrà il prof. Costantino Esposito, ordinario di 

Filosofia presso il Dipartimento di Studi Umanistici (DISUM) dell’Università degli Studi di 

Bari e presenterà un intervento dal titolo “Una lettura meta-moderna della Modernità” che 

inquadra la nozione di filosofia all’interno della mentalità e della storia della filosofia nel 

mondo occidentale; seguirà un intervento del prof. Franco Perrelli, ordinario di Estetica 

presso il Dipartimento di Studi Umanistici (DISUM) dell’Università degli Studi di Bari nonché 

specialista di performatività e di teatro.  Proporrà un intervento sul “Graal del Corpo e della 

Psiche nella performance contemporanea”. 

Questi due relatori apriranno il primo incontro nell’ambito dei Laboratori Permanenti sulla 

Modernità.   

 A questo punto, su invito della Presidente prende la parola il dott. Martino per riferire che 

ad uno dei Laboratori che si svolgeranno tra aprile e maggio prenderà parte il prof. Iain 

Chambers dell’Università degli Studi di Napoli L'Orientale che proporrà un intervento sulle 

“Derive critiche e modernità non-autorizzate”. Il prof. Chambers ha pubblicato da 

pochissimo la nuova versione di un suo libro molto importante dal titolo “Mediterraneo 

blues: Musiche, malinconia postcoloniale, pensieri marittimi”, in cui si affronta il tema della 

modernità attraverso le musiche del mediterraneo in una prospettiva molto ricca e 

complessa. Occorre solo definire la data dell’incontro che avverrà entro maggio. 

La Presidente riferisce di aver ricevuto anche altre proposte che saranno realizzate il prima 

possibile. 

La Presidente sollecita i presenti a partecipare ai Laboratori o ad invitare docenti/studiosi  

per il prossimo semestre, a partire dal mese di settembre- ottobre. 

La Presidente rappresenta che il competente Ufficio di Ateneo è stato sollecitato a produrre 

una locandina che sia la stessa per tutti i laboratori. Cambierà semplicemente il testo degli 

interventi, in modo da avere a livello grafico una locandina riconoscibile e che varierà solo 

per quanto concerne i nominativi dei relatori. 

Su invito della Presidente, interviene la dott.ssa Alessandra Squeo per rallegrarsi dell’avvio 

dei Laboratori, dopo una genesi così complessa dovuta anche al particolare periodo storico. 

Condivide l’idea di calendarizzare gli incontri con cadenze regolari entro la fine dell’anno 
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accademico in modo da poter consentire la partecipazione anche agli studenti dei corsi 

magistrali; gli studenti delle lauree magistrali, infatti, possono essere degli interlocutori utili 

per il CIRM, al di là del riconoscimento di eventuali CFU. 

Interviene la prof.ssa Lo Nostro per sottolineare l’incidenza della Politica anche nel contesto 

del linguismo; precisa di afferire al Dipartimento di Studi Politici e Sociali dell’Università di 

Salerno che già da diversi anni ha in atto un’iniziativa culturale sul potere della politica a 

livello plurilinguistico, perché sono coinvolte l’inglese, il francese e lo spagnolo, oltre ad altre 

lingue. La professoressa riferisce che è in programma un incontro – seminario o convegno 

– telematico nel mese di aprile. Ma al di là di tale iniziativa sarebbe interessante aprire al 

canale della Modernità calata nell’ambito della società e della politica. Riferisce che il tema 

della prossima pubblicazione sarà la “Propaganda” mentre il convegno internazionale del 

mese di aprile è aperto al “Potere della lingua”. Quindi, su suggerimento della Presidente, la 

prof.ssa Lo Nostro invierà una presentazione del Convegno in modo da diffonderla tra i soci 

del CIRM. 

La Presidente riferisce che in data 28 aprile ore 9.00, avrà luogo una giornata di studio che 

risponde all’esigenza di aprire il CIRM alla dimensione delle nuove metodologie didattiche 

sul versante della formazione degli insegnanti perché il CIRM può essere anche un centro 

di formazione.  

La giornata del 28 aprile  sarà realizzata in collaborazione con l’Università di Padova dove è 

attivo un centro importante di didattica delle lingue straniere. Anche il prof. Mario Cardona 

titolare della cattedra di Didattica delle Lingue straniere presso il nostro Dipartimento, si è 

reso disponibile a supportare a livello di consulenza questa volontà di apertura CIRM alla 

didattica delle lingue. La giornata di studi avverrà in collegamento telematico e avrà come 

titolo: “Educare alle lingue straniere. Frontiere Interdisciplinari Teoriche, Metodologiche e 

Operative”. Oltre a due colleghi dell’Università di Padova, interverranno la prof.ssa 

Loredana Perla di M-PED/03 per il versante pedagogico, la prof.ssa De Iaco appena entrata 

a far parte del CIRM, la prof.ssa Gatto per l’inglese, il prof.  Greco per lo spagnolo e la 

prof.ssa Silletti per il francese. 

Comunica che questa giornata darà origine ad un volume miscellaneo che sarà aperto ai 

componenti del CIRM. Per questa giornata verrà chiesto il riconoscimento dei Cfu e verrà 

aperta alla partecipazione degli studenti della classe di laurea LM-37. Sollecita i docenti che 

insegnano nell’ambito del citato Corso di Studi a sensibilizzare i propri studenti.  

La Presidente rappresenta che nel 2022, probabilmente il 6 e 7 ottobre, il CIRM promuoverà 

un convegno che rispecchia la linea strategica che il Magnifico Rettore ha individuato per i 

Dipartimenti di area umanistica, anche sulla scia dei finanziamenti che perverranno 

all’Università dal Recovery Fund e che verteranno sulla digitalizzazione. Questo convegno 

avrà come titolo provvisorio “Informatica Umanistica e Digital Humanities: quale modernità?” 

Il titolo intercetta la prospettiva della ricerca digitale in ambito umanistico ma anche le 

tendenze didattiche in ambito umanistico. Quindi è un convegno ad ampio spettro. Sarà un 

convegno internazionale che si svilupperà in un paio di giornate. Di questo convegno sarà 

presto inviata una call a tutto l’Ateneo di Bari. 
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Il prof. Sechi suggerisce sulla digitalizzazione un approccio che sia, in ogni caso, 

problematico. La presidente condivide la riflessione, precisando che il CIRM, in quanto 

centro di ricerca, deve sempre proporre una riflessione critica e problematica in tutte le 

iniziative. 

Infine, la Presidente ricorda i prossimi appuntamenti del CIRM: 

 il 29 marzo, alle 15.30 l’apertura dei laboratori permanenti sulla modernità 

 il 28 aprile, dalle ore 9.00 la giornata del CIRM sulla didattica 

Verranno trasmesse per tempo le locandine con i codici per consentire la partecipazione 

telematica alle citate iniziative. 

La Presidente sollecita i componenti del CIRM ad avanzare proposte di contributi al volume 

sulla didattica oppure proposte di iniziative che il CIRM potrebbe patrocinare. 

Il Consiglio Scientifico prende atto. 

7) Varie ed eventuali 

Nulla  

La Presidente, essendo esaurita la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno, dichiara 

sciolta la seduta alle ore 17,10.  

La Segretaria verbalizzante La Presidente 

f.to dott.ssa Brunella Margiotta f.to prof.ssa Concetta Cavallini 
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